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Interessen har indtil videre været overvældende, og  det er gået stærkere, end vi på  
nogen måde havde turdet håbe på……  
I sidste Nyhedsbrev fortalte vi om vores første spæde skridt til at komme i gang med det 
konkrete arbejde efter en april måned, som først og fremmest drejede sig om at blive uddan-
net og finde hinanden som team. Men også en periode, hvor der blev arbejdet intenst med at 
få vores budskab om etableringen af MTFC-teamet ud til kommunernes kendskab. 
 
Det er alt sammen gået overvældende godt, og vi er nået rigtigt langt. Teamet er i gang med 
at undersøge 4 unge og deres familier med henblik på, at de unge starter i behandlingspro-
grammet henholdsvis den 1. juli og den 15. juli 2009.  
 
Foreløbig er der samarbejdsrelationer i kommunerne:  
Hillerød, Ballerup, Albertslund, Hørsholm og Frederikssund.  
 
Informationseftermiddag for kommunernes medarbejder e 
Vi glæder os til at fortælle jer mere om MTFC-behandlingen, og vi glæder os særligt til at de-
le vores erfaringer fra de første måneders arbejde. Derfor håber vi at se rigtig mange  
 

torsdag den 17. september kl. 14.00 – 17.00  
 
Tilmelding til arrangementet sker enten ved at sende en mail til amk@mtfc-hovedstaden.dk 
eller ringe til Anne Marie Klit på 4846-0803. 
 
Er der kommuner, der er forhindret i at deltage – eller er der kommuner, der ønsker, at den 
samlede medarbejdergruppe informeres, er det muligt at lave en aftale med os om at få en 
særlig informationsdag, som enten kan foregå i kommunen eller hos MTFC-Hovedstaden. 
Kontakt venligst Anne Marie Klit på ovenstående adresse for en nærmere aftale. 
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Den første unge flytter ind hos træningsfamilien – og nedenstående pressemeddelelse 
er i den forbindelse udsendt: 
 
Amerikansk familieplejemetode nu til hovedstadsområ det  
Den første familieplejeanbringelse efter en amerikansk behandlingsmetode skal nu stå sin 
prøve i hovedstadsområdet. Hillerød Kommune og den private organisation MTFC-
Hovedstaden har skrevet kontrakt om den første unge, der den 1. juli rykker ind i sin plejefa-
milie – eller træningsfamilie, som det hedder i MTFC-behandlingen. 
 
MTFC – familiepleje med flerdimensionel behandling – er en metode, der retter sig mod de 
mest adfærdsvanskelige børn og unge, hvor alternativet i de fleste tilfælde er en meget dyr 
og langvarig institutionsplads. MTFC involverer intensiv og meget systematisk træning af den 
unge og dennes forældre i nye adfærdsmønstre, og plejefamilien får støtte 24 timer i døgnet 
af et behandlingsteam i de 9-12 måneder, et forløb varer. 
 
Hillerød Kommune håber, at MTFC-forløbet kan vise vejen for flere af de unge, som kommu-
nen i dag anbringer på institution. 
 
• ”MTFC kombinerer det bedste fra en døgninstitution, nemlig den professionelle behandling 

med den omsorg og struktur, som en plejefamilie kan give. Den unge, vi anbringer nu, har 
tidligere splittet alting ad. For hende har institutionsmiljøet betydet alt for mange voksne og alt 
for lidt kontinuitet. Med MTFC kan hun forhåbentlig om et år flytte på eget værelse med støtte 
fra sine forældre”, siger familierådgiver Anette Fabricius fra Hillerød Kommune. 

 
Udgifterne på anbringelsesområdet er steget eksplosivt de senere år. En plads på en be-
handlingsinstitution koster i gennemsnit 1,5 mio. kr. om året, mens et MTFC-forløb ”kun” står 
en kommune i en million kr. for det år, forløbet varer. Men økonomien er langt fra det eneste 
argument for, at den private MTFC-Hovedstaden sammen med en række kommuner og or-
ganisationer i samarbejde med Servicestyrelsen nu afprøver den nye metode. 
 
• ”MTFC har gode resultater i Sverige og USA, den er målrettet og tidsmæssigt afgrænset, og 

så inddrager den både forældre og skolelærere. Så det er spændende at være med til at af-
prøve metoden i Danmark, siger projektleder i MTFC-Hovedstaden”, Anne Marie Klit. 

 
Den 16-årige unge, det hele drejer sig om, glæder sig til at skifte værelset på den institution, 
hun har boet på i tre år, ud med et værelse i en familie. 
 
• ”Jeg håber, at plejefamilien kan lære mig at leve en normal tilværelse. Jeg skal bare klare 

det”, siger hun. 
 

Undersøgelsesfasen – et nødvendigt og væsentligt ar bejde, der skal udføres forud for 
indskrivning i MTFC-behandling  

Et MTFC forløb starter med, at teamet gennemlæser sagsakterne. I forlængelse heraf kon-
taktes sagsbehandler enten med henblik på at indkalde forældre og den unge til et møde, 
hvor behandlingskoordinator orienterer om programmet eller med henblik på at indhente 
yderligere informationer om den unge forud for, at der afholdes et møde. 

Efter et møde og en betænkningstid beslutter den unge og forældrene i samråd med sags-
behandleren, om man ønsker at indtræde i programmet. Er dette tilfældet, skal der i de 
kommende 3-4 uger gennemføres en række opgaver – herunder: 
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• Behandlingskoordinator gennemfører interview med forældrene 
• Behandlingskoordinator gennemfører interview med den unge, og den unge introdu-

ceres til point- og niveausystem 
• Matchning mellem den unge og træningsfamilie gennemføres 
• Sideløbende arbejdes med skoleplacering eller anden beskæftigelse efter aftale med 

anbringende kommune 
• Familieterapeuten besøger den unges familie 
• Ungeterapeuten besøger den unge 
• Beskrivelse af mål for MTFC-behandlingen udarbejdes og afstemmes med sagsbe-

handler 
• Rapport over det gennemførte forløb udfærdiges af behandlingsteamet 
• Handleplan udfærdiges af sagsbehandler på baggrund af elementerne i undersøgel-

sesfasen  
• Behandlingsplan for MTFC-behandlingen udarbejdes  
• Sidste møde, før den unge flytter ind i træningsfamilien, gennemføres med deltagelse 

af den unge, forældrene, plejefamilien, sagsbehandler og behandlingskoordinator 
 

Til gennemførelse af undersøgelsesfasen må kommunen påregne, at der anvendes mellem 
30 og 50 timer. Der indgås særskilt aftale om undersøgelsesfasen og timerne honoreres.
  
SFI Campbell har udsendt artiklen:  
Lovende indsats giver nyt håb for svært belastede b ørn og unge 

Det individuelt tilpassede forløb Treatment Foster Care (TFC) er en social indsats med lovende re-

sultater for børn og unge, der er i risiko for at blive anbragt i sikrede omgivelser. Resultaterne af en 

Campbell forskningsoversigt viser, at TFC fører til mindre antisocial og kriminel adfærd, til færre til-

fælde hvor den unge stikker af fra anbringelsesstedet og til mindre tid tilbragt i sikrede omgivelser. 

Desuden peger evidensen på øget skolefremmøde og lektielavning. 

TFC ser ud til at skabe betydelig nedsættelse i antisocial og kriminel adfærd. Analyser af både kort- 

og langtidseffekter i to undersøgelser (fra USA) peger på en moderat reduktion i antallet af kriminelle 

henvisninger. Det vil sige, at unge, som var i et TFC-forløb, havde mindre sandsynlighed for at begå 

kriminalitet end unge i kontrolgruppen, som var i et almindeligt forløb. I én undersøgelse er de nøgle-

faktorer i TFC, der bidrager til at reducere anti-social adfærd, identificeret som følger: intensivt opsyn 

med den unge af plejeforældrene, konsekvent og forudsigelig disciplinering samt adskillelse fra kri-

minelle jævnaldrende. 

 

”Det giver rigtig meget mening for os at arbejde både med barnet, familien og plejefamilien, og at der 

er adgang til støtte 24 timer i døgnet,” siger Birgit Krogh, der er koordinator for det såkaldte MTFC-

projekt i Aalborg Kommune. 

Hele artiklen fra SFI Campbell kan ses på www.mtfc-hovedstaden.dk under om MTFC – i den røde 

boks findes henvisning til artiklen. 



 
Ansvarshavende: Anne Marie Klit / Sekretær: Lone Wegner 

4 

 
MTFC: Så gør vi sådan – anbringelser efter manual  
Socialpædagogen nr. 12/09 bragte en spændende artikel. Vi håber, at denne artikel kan bi-
drage til at udbrede interessen blandt plejefamilier til at indgå et samarbejde om at være 
MTFC-træningsfamilie, og også være med til at afmystificere, hvad det er, der skal foregå. 
Der er link til hele artiklen på www.mtfc-hovedstaden.dk - se under MTFC, hvor henvisningen 
ligger i den røde boks til venstre på siden.  
 
I al korthed beskriver artiklen, hvordan der konkret arbejdes dels som MTFC-træningsfamilie 
og dels teamets arbejde, herunder hvordan vejledningen af MTFC-træningsfamilierne fore-
går. Metoden går blandt andet ud på daglige registreringer af de unges adfærd og et særligt 
belønningssystem. 
 
Kontakt med træningsfamilier SØGES  
Vi håber, at det bliver muligt at få kontakt med flere familier, som har lyst til at arbejde som 
MTFC-træningsfamilie, da det er af HELT afgørende betydning for kommunerne, at vi kan 
tilbyde flere unge at komme i MTFC-behandling. 
 
Den 20. august afholder MTFC-Hovedstaden et informationsmøde for alle, der har lyst til at 
høre om det at være MTFC-træningsfamilie. Det skal pointeres, at det ikke er en forudsæt-
ning, at man har erfaring som almindelig plejefamilie, men man skal dog godkendes som 
plejefamilie i ens bopælskommune. 
 
MTFC-træningsfamilier skal, forud for at man modtager unge, gennemføre et to-dages 
grundkursus i MTFC. Uddannelse er gratis og foregår i Odense. Førstkommende undervis-
ning foregår den 20. september og 24. september. Begge plejeforældre deltager i uddannel-
sen. Det er IKKE en forudsætning, at man har plejetilladelse forud for gennemførelse af 
grundkurset, men som nævnt skal man være indstillet på at søge godkendelse i sin bopæls-
kommune og være indstillet på, at man som plejefamilie skal gennemgå et grundkursus med 
en varighed på ca. 30 timer.  
 
På hjemmesiden www.mtfc-hovedstaden.dk ligger der et ansøgningsskema, som man ven-
ligst bedes udfylde og fremsende enten på mail eller i papirform til MTFC-Hovedstaden, 
Kongevejen 47, 3480 Fredensborg. 
 
Ønsker man yderligere oplysninger, er man meget velkommen til at ringe til MTFC-
Hovedstaden på tlf. 20164304, hvor man kommer i kontakt med projektkoordinator Susanne 
Thue. 
 
Tidligere Nyhedsbreve og yderligere information  
På vores hjemmeside www.mtfc-hovedstaden.dk kan man hente vores tidligere nyhedsbrev, 
ligesom man kan læse nærmere om MTFC-behandlingen. Vi tilstræber at holde hjemmesi-
den løbende ajour, men lykkes det ikke at finde det, man søger, eller har man lyst til at få 
noget uddybet, håber vi at få et opkald. Vi kan kontaktes på 4846-0837, på 4028-8548 eller 
på mail info@mtfc-hovedstaden.dk. 


